

市市场监管局明确重点任务、聚焦关键环节

探索质量强企强链强县新路径

荟)近日,市市场监管局印发《关于一 体推进质量强企强链强县工作的通 知》(以下简称《通知》),推动全市质 量强企强链强县工作纵深开展。

《通知》明确了4项重点任务:全 面提升企业质量发展能力。强化质 量强企惠企工作,开展质量"问诊"活 动,邀请专家深入企业解决质量管 理、标准化、计量、认证检测难题,持 续开展小微企业质量管理体系认证 提升行动,深入推行首席质量官制 度,加强企业品牌高端化建设。着力 增强产业质量竞争力。各县(市、区) 结合各地产业发展实际,做好产业质 量提升规划;发挥链主企业牵头作

卓越绩效管理,实现先进质量理念、 方法和工具向全产业链延伸,进一步 推动标准、计量、认证检测等质量要 素集成融合共享。系统提升县域质 量发展水平。切实发挥县级质量专 项工作机制牵头作用,健全质量强县 (市、区)培育建设工作机制,推动产 业链供应链质量联动提升,因地制宜 服务发展新质生产力,增强县域质量 发展新优势,争取更多县(市、区)纳 入国家、省级质量强县(市、区)培育 库。培育一批重点产业链供应链质 量联动提升项目。市级试点开展重 点产业链供应链质量联动提升试点 项目,推动县域培育一批产业链供应 开展质量状况调研,摸清全链上下游 结构、地域分布、企业构成等情况,识 别和剖析关键质量问题,"一链一策" 编制试点工作方案,绘制质量图谱。

去年以来,市市场监管局聚焦提 升质量保障和竞争能力的关键环节、 重点领域,加强质量政策引导,推动 质量变革创新,全面提升企业质量竞 争力,助力产业链供应链质量联动提 升,"点线面"系统推进质量强企强链 强县。工作建机制,该局召开全市重 点产业链质量提升调研座谈会,各产 业链、链上重点企业、质量专家建立 起联系、协作机制,系统推进质量强 链。政策强保障,市政府办公室印发 施意见》,提出强化战略新兴产业技 术、质量、管理协同创新,培育壮大质 量竞争型产业;该局联合9个部门出 台《关于质量基础设施助力产业链供 应链质量联动提升赋能新型工业化 发展的通知》。提升创品牌,聚焦新 泰羊流起重机械、肥城特种设备安装 等产业集聚区,推动区域内计量、标 准、认证认可、检验检测、知识产权等 要素集成融合,打造产业集群和区域 品牌。泰山区、新泰市入选市场监管 总局质量强县(区、镇)培育库。矿山 装备及工程机械、输变电装备及电线 电缆2个产业链供应链质量联动提 升项目入选省级试点。

全市8项专利项目获省级奖项

本报12月31日讯(记者 刘明 荟)近日,我市企业在2024中国·山 东新旧动能转换高价值专利培育大 赛中表现突出,获多个奖项。山东宝 来利来生物工程股份有限公司"复合 枯草芽孢杆菌微生态制剂在水产养 殖中的研究与应用"项目获一等奖, 山东润德生物科技有限公司"N-乙

酰氨基葡萄糖制造关键技术创制及 应用"项目获二等奖,另有6家企业的 项目分别获得优胜奖,获奖等级和数 量再次实现新突破,位居全省前列。

2024中国·山东新旧动能转换 高价值专利培育大赛由省市场监管 局主办,省知识产权事业发展中心和 知识产权出版社有限责任公司联合 承办,是国内首个以新旧动能转换为 主题的高价值专利培育创新大赛,采 用"以赛代评"模式,发掘和培育创新 程度高、市场竞争力强、专利培育和 布局优势明显的高价值专利项目。

一直以来,市市场监管局高度重 视项目推荐工作,积极发动企业报 名,并提供全程服务指导。经过项目 展示、创新竞演、评委提问和总结陈 述等环节激烈角逐,一批优秀项目脱 颖而出,在此次大赛中取得佳绩。目 前,该赛事已连续举办5届,我市共 获得一等奖2项、二等奖2项、三等 奖1项、优胜奖15项,获奖项目均为 企业核心专利项目,对培育和发展新 质生产力具有重要推动作用。

修复歪斜路名牌 消除隐患保安全

近日,市城管局指挥保障中心网 格员在巡逻时发现,花园路与北上高 大街交会处南60米路西一路名牌歪 斜,存在安全隐患,网格员立即通过该 中心联系到负责单位,目前,道路桥梁 管理所已将歪斜路名牌修复加固。

通讯员 王誉淇 文/图



市统计局做好"四张答卷"

以高质量统计数据反映规上工业发展新形势



本报 12月31日讯(通讯员 陈 龙)为提升工业统计业务水平,扎实提 高统计源头数据质量,近日,市统计局 积极谋划、主动作为,扎实推进工业企 业年度入库纳统工作开展,以高质量 统计数据反映规上工业发展新形势。

在遵纪守法、严守制度中交出 "法治答卷"。强化知法学法,市统计 局加强对新修改统计法的学习,增强 统计工作人员对统计法律法规的领 统的规定,提高对认定标准、申报流 业营业执照和经营现场,了解企业工 会和理解,推动守法意识贯穿日常工 作,为工业年度纳统工作提供法治保 障。坚持分级分类,市统计局做好统 计普法宣传教育,厚植统计法治思想 根基。统计工作人员依法履行职责、 恪守职业道德,对工作过程知晓的统 计资料依法履行保密义务。同时,市 统计局组织工作人员做好新入库企 业送法服务,强调入库企业应当承担 的统计调查任务和守法义务。

在强化学习、提升能力中交出 "能力答卷"。市统计局积极学习国 家、省有关规上工业企业新增入库纳

程、审核要求等内容的熟悉程度。定 期举行培训,重点讲解入库范围、流 程和工作要求,沟通交流工作中的困 难和经验,群策群力共同谋划解决方 法,推动年度纳统工作顺利完成。

在精准审核、务求实效中交出"质 量答卷"。材料审核要全,市统计局参 照审核标准,审核上报资料种类是否 齐全规范、图片是否清晰;材料审核要 严,聚焦入库企业基本情况、产值产量 等主要指标,着重审核关联指标的一 致性、同期数表间的逻辑性;材料审核 要实,深入企业进行现场核查,审核企

业生产及主营业务活动情况,查看原 始财务资料,审核主营业务收入是否 达规。

在服务大局、勇于担当中交出"担 当答卷"。市统计局加强与工信、税务 部门的沟通,及时了解工业企业培育 进度,对于达规企业主动对接入库工 作,做到应统尽统、颗粒归仓。同时, 优化服务工作,市统计局对新入库企 业做好衔接指导,及时向企业数据填 报人员做好制度讲解和统计云填报系 统使用培训,加强对企业运行情况的 关注,促进在库企业做大、做强。

市审计局举办 2025年审计项目立项展讲会



本报 12 月 31 日讯(通讯 刘伟超 刘丰欣)近日,市审 计局举办2025年审计项目计划 立项展讲会,科学谋划2025年度 审计项目计划。

会上,市审计局参讲科室围 绕审计项目重要程度、调查研究 情况及审计目标范围、组织方式、 大数据审计、资源需求、质量控 制、预期成果等内容,对2025年 拟组织实施的重点审计项目立项 必要性和可行性进行展讲论证, 提前研究谋划审计成果,在报告、 信息、审计要情、重大违纪违法线 索查处移送等方面进行了较为清 晰的设计或预期展望,市审计局 相关负责人逐一进行点评,提出 意见与建议。

会议强调,要聚焦"国之大 者""市之要务",紧紧围绕上级重 大经济方针政策、重大决策部署

和市委、市政府中心工作选题立 项。立足"五型机关"建设,认真 落实研究型审计要求,在着力做 深、做实审前调查上下功夫、求实 效,以高质量审计监督推动经济 社会高质量发展。坚持目标导 向、成果导向,注重从制度层面发 现普遍性、典型性、倾向性问题, 谋划提炼信息简报,服务市委、市 政府决策,为促进规范管理、推动 高质量发展提供"审计智慧"。

同时,要扎实推进审计项目 计划编制工作,优先将具备创优 优势的展讲项目列入审计计划, 同步筹划建立审计项目资源 库。统筹谋划,做好综合考量和 分析研判,统筹考虑年度审计项 目计划的整体性、系统性,以高 质量计划保障高质量审计。压 实全流程质量控制责任,严格落 实质量分级负责制,做到既职责 明确、重点突出,又各有侧重、有 序衔接,共同发力、形成合力,确 保高质量完成2025年审计任 务、实现审计目标。

岱岳区 "焕新生活"项目正式启动

本报 12 月 31 日讯(记者 徐文莉)近日,岱岳区"焕新生活" 项目正式启动。

启动仪式现场,岱岳区人民 政府与长江集团、山东岱岳投资 发展集团有限公司与长江集团进 行了签约。

焕新生活数智矩阵消费纳统 平台项目由四川省长江数字科技 有限责任公司与山东岱岳投资发 展集团有限公司二级全资子公司 泰安市岱岳国信投资管理有限公 司合作,主要以岱岳区企业为基 础数据,建立集政府、国企、消费 者、供应端为一体的多方经济平 台体系,通过政府引导、国企参 与、数智运营、让利惠民模式,旨 在打造一个融合全品购物、生活 服务和以旧换新等多项功能的数

字消费平台。项目通过"链接供 给端+做优平台端+补贴应用端" 的"三端协同"运作模式,最大化 降低产品价格,促进惠民政策落

去年以来,岱岳区认真贯彻 落实省、市关于消费品以旧换新 的政策措施,组织开展汽车、家 电、厨卫等商品专项促销活动, 通过活动赋能、补贴增效,营造 了浓厚的消费氛围。岱岳区将 不断完善各项工作机制,全力推 进"焕新生活"项目顺利实施,充 分发挥全域数智回收再生体系 作用,撬动消费需求、释放消费 潜力、拓展消费空间,促进全区 经济社会高质量发展,为"强、 富、美、优"新岱岳现代化建设注 入新的动能和活力。

肥城市两部门联合进行设施验收

切实提高 畜禽粪污资源化利用水平

本报 12 月 31 日讯(通讯 孔德民)日前,肥城市畜牧 兽医事业发展服务中心联合市 生态环境局肥城分局对湖屯镇、 孙伯镇新建畜禽规模养殖场粪 污处理设施配建情况进行核查 验收。

此次核查验收旨在进一步 提高畜禽粪污治理和资源化利 用水平,加快推进新建、改扩建 畜禽规模养殖场粪污处理设施 建设,确保粪污设施装备配套率 达100%。验收人员参照《山东 省畜禽养殖场(户)粪污处理设 施建设技术指南》,现场核查粪 污处理设施配建及运行情况,主 要检查粪污处理设施配建是否 到位、是否符合标准、是否与养

殖规模相适应、是否正常运行及 是否存在偷排直排等违法行 为。经核查,山东锦湖农业发展 有限公司等2家畜禽规模养殖 场均配备了相应的储粪池、污水 池等设施,粪污处理设施通过核 查验收。通过对粪污处理设施 的联合验收,进一步增强了养殖 场的环保治理意识。

肥城市畜牧兽医事业发展 服务中心将继续把畜禽粪污治 理和资源化利用作为重点工作, 严把验收关口,强化设备保障, 坚持源头减量、过程控制、末端 利用,全面推进畜禽养殖废弃物 资源化利用,加快构建种养结 合、农牧循环的可持续发展新

文化学者刘传录:

李白隐居徂徕山时寓居泰安乾封城

隐居徂徕山是唐代诗人李白一 段重要的人生经历,但其具体寓家之 处历来有任城与兖州两种说法。近 日,文化学者刘传录在《德州学院学 报》刊发论文《李白隐居徂徕山期间 寓家之所新论》,提出新的观点,认为 李白隐居徂徕山时的寓家之所为汶 河岸边的乾封城(今泰山区邱家店镇 旧县村附近)更为合理。

仰慕李白的浪漫主义情怀

李白作为唐朝著名浪漫主义诗 人,被后人称为"诗仙"。"自开元二十 四年(736年)来到山东,至乾元二年 (759年)移家梁园,李白寄家鲁地长 达23年,李白离开山东去各地游览 期间,其家一直在东鲁乾封城,子女 也居住在乾封城,耕种龟阴田。"刘传 录告诉记者。

据刘传录介绍,开元二十四年 (736年),李白妻子许氏病故。他带上 子女,投亲在任城当县令的六叔父,这 年冬,李白在徂徕山结识了孔巢父。开 元二十五年(737年)冬,由于六叔父 任职期满离开任城,李白迁居乾封城, 开始与孔巢父等六人隐居徂徕山竹

溪,泰安成为李白客居山东时的第二 个寓家之所。据《旧唐书·文苑传》记 载,李白"与鲁中诸生孔巢父、韩准、裴 政、陶沔、张叔明隐于徂徕山,酣歌纵 饮,时号竹溪六逸"。竹溪附近独秀峰 上,现存李白题刻的"独秀峰"石刻。

刘传录生活在汶河边,自小就知 道竹溪等名胜古迹是当年李白隐居 徂徕山时的遗迹,因而对李白产生了 极大兴趣。尤其是在大学中文系学习 时,刘传录大量阅读了李白的诗文, 对他"安能摧眉折腰事权贵"的情怀 产生了无限向往。此后,刘传录深入 研究了李白隐居徂徕山的轶事。经过 多方走访、细心考证,他提出,李白隐 居徂徕山时的寓居之地应是汶河岸 边的乾封县城。

考证 李白寓居汶河岸边乾封县城

为何说李白在山东寓居之地是 乾封县城呢?刘传录从隐居意图、李 白个人政治理想、唐朝的户籍制度、 李白诗中地名和地形地貌等方面进

行了论证。 刘传录表示,李白有非常高的政 治追求,然而,李白族叔李阳冰在《草

堂集序》中记载,李白是罪人之子。在 唐朝,罪人之子和商人之子是严禁参 加科考的,出仕对于李白而言显然是 不可能的。当时,除了科贡入仕以外, 隐居也是入仕的一个捷径。唐玄宗封 禅泰山时,隐居徂徕山的隐士王希夷 便借封禅泰山成功获得唐玄宗赏识。 受王希夷启发,李白希望走隐居徂徕 山这条"终南捷径",试图通过封禅泰 山之机与唐玄宗"邂逅",进而实现自 己的政治抱负。

隐居徂徕山时李白住在哪里呢? "住在距离徂徕山100公里的任城和 兖州,不能让李白见到皇帝,也不能 让李白和孩子生活在一起,在唐代这 可是3天的路程。"刘传录说,乾封县 距徂徕山很近,又是皇帝封禅的驻跸 地,唐玄宗有第二次封禅泰山之议, 李白隐居在徂徕山,把家安置乾封 县,更容易见到皇帝、实现理想,何况 乾封是距离徂徕山最近的县城,经济 文化繁华,寓家生活便捷。因此,李白 选择乾封县作为寓家之所更为合理。

李白隐居徂徕山时,经常外出巡 游,在家时间少、在外时间多,他描写 思念孩子的诗篇不少。刘传录认为,李 白笔下子女的住所就是家庭住址。最 能说明李白子女居住地点是乾封城的 诗是《寄东鲁二稚子》,诗中"汶阳川" "龟阴田""东鲁"几个关键地名,证明 了李白的家在乾封县城。

"龟阴田"即龟山之阴的田地,汶 河流域、徂徕山周围的龟山只有一 个,就在乾封城北,今邱家店镇旧县 村东北桂林官庄附近。《民国重修泰 安县志》记载:"龟山,在县东南22 里,此地有横阜类龟,因名龟山,阜北 之田曰龟阴田。""龟阴之田"丰收时 的美景,被称为"龟阴秋稼",是泰安 八景之一。李白所称之"龟阴田"大体 位于乾封县城北龟山附近,属于乾封 县的土地,由此可以推断出他的寓家 之地在乾封城。

为了确认龟阴田的位置,刘传录 多方走访考察。《水经注》云:"龟山在 博县北, 昔夫子伤政道之陵迟, 望山 而怀操,故《琴操》有《龟山操》焉。山 北即龟阴之田也,《春秋》定公十年, 齐人来归龟阴之田是也。"并且从清 乾隆《泰安府志》卷四《古迹》查到了 这样一段记述:"谢过城,县东北十五 里,春秋夹谷之会,齐侯归田以谢过,

城之名以此。"公元前500年,鲁定公 与齐景公会于夹谷,孔子以相礼的身 份随同鲁君出席盟会,迫使齐人将 郓、灌、龟阴三地归还鲁国,齐景公也 在此地向鲁定公表示谢过,这让刘传 录豁然开朗, 龟阴之地就在汶阳田之 内,找到谢过城就找到了打开龟阴田 的"钥匙"。经过刘传录多方走访,发 现在泰山区泰前街道有东谢过城村、 西谢过城村(现为东城村、西城村)即 谢过城原址,在唐乾封城(今旧县村) 北4公里,最终确认谢过城村的位 置,证明龟阴田就在乾封城附近。

最能认定李白家位置的,是《送萧 三十一之鲁中兼问稚子伯禽》中的"我 家寄在沙丘旁,三年不归空断肠"一 句。这里明确指出李白的寄家地在鲁 中沙丘城,那么,沙丘城在哪里呢?天 宝四年(745年),寓居徂徕山的李白 写下了怀念杜甫的脍炙人口的《沙丘 城下寄杜甫》。这首诗给出了明确的答 案,"思君若汶水,浩荡寄南征",明确 了沙丘城位于汶水南流的地段,而汶 河大部分是西流,只有乾封城这一段 才是由北向南流,南流的唯一性与李 白的诗对应一致,故而有很大理由认

定沙丘城即为乾封城。而乾封城为何 被称作沙丘城呢?据刘传录推测,汶水 西流流经乾封城转向南流,由于河道 转向,河水的巨大冲击在河流西部转 弯处堆积起巨大的沙丘,直到20世纪 六七十年代还很高大。刘传录告诉记 者: "2011年,我在担任《泰安地域文 化通览》学术主编时,曾带领政协文史 委3名同志到此了解情况,据附近南 店子村退休教师周世硕介绍,人民公 社时期沙丘还有30多米高,南北五六 百米长,远近村民称为大沙丘。"

□记者 韩波

此外,刘传录还从唐朝户籍制度 方面论证了李白寓家之所为乾封城。 开元九年(721年),宇文融主持括户 政策,准许逃亡农民就地落籍,实行 均田制,对无田农民授田。李白一家 属外乡人,按照这一制度,李白可以 通过入籍在县内分田。李白家中只有 李白一丁,按照开元二十五年(737 年)的敕令,李白一家可分田百亩。龟 阴田位于乾封县城北,属乾封县,官 府只能分给户籍在乾封县的人耕种, 由此可推断,种龟阴田的人属于乾封 县户籍,李白的寓家之所就在乾 封县。